

厦门营商环境的五个维度

2022年11月1日,厦门首个营商环境日,厦门第三个企业家日。

法治是最好的营商环境。厦门市营商环境建设的第一部综合性、基础性法规——《厦门经济特区优化营商环境条例》于今年3月1日起施行,《条例》确定每年11月1日为“厦门营商环境日”。而早在2020年10月,厦门市人大常委会通过决定,将每年的11月1日设立为“厦门企业家日”。厦门,不断营造开放包容、互利合作、诚实守信、重商护商的社会氛围。

营商环境,优无止境。2015年厦门市在全国率先开展营商环境建设工作,2018—2020年,厦门连续三年在全国营商环境评价中名列前茅,营商环境全部18个一级指标均获评“全国标杆”,14个指标进入全国前十。《厦门经济特区优化营商环境条例》出台后,厦门各相关部门更是密集出台创新举措,塑造以制度创新为核心的营商环境新优势,让各类市场主体在厦门这片沃土上竞相成长。

一项项创新举措、一场场益企服务、一次次项目落地……厦门全力助推创建国际一流营商环境过程中,不同维度的独特标识记录下厦门的产业腾飞。

厦门高度

2022年10月,在世界知识产权组织公布的《2022年全球创新指数报告》中,厦门的“科技集群”和“科技强度”排名均首次跻身全球百强。

一项项排名上升的同时,一个个“全球之最”是厦门这座高素质创新创业之城的生动注脚。全球每100枚LED灯泡中,就有30枚由厦门制造,世界第一;全球第一支戊肝疫苗,世界第三支、国内第一支宫颈癌疫苗均出自厦门;世界上第一支获准正式用于临床的神经生长因子,诞生于厦门;厦门触控屏模组研发生产基地规模全球最大……

近年来,厦门围绕产业链部署创新链,加快建设高能级创新平台,大力引进高层次人才,并相继推出了一系列支持创新、鼓

励创新的政策措施。产业创新生态的加速改善,为企业实现更高质量发展保驾护航。植根于厦门的创新沃土,一大批高新技术企业在厦门集聚发展。2021年全市拥有国家级高新技术企业2801家,高技术制造业占规模以上工业增加值的42.6%;研发投入强度在2020年增长到3.08%;新增48家国家级创新平台,获批4家国家双创示范基地。厦门正加速推进国家自主创新示范区建设,加快打造具有国际影响力的区域创新中心。

面向未来,厦门剑指先进制造业高地——大力推进先进制造业倍增计划,全力建设“4+4+6”梯次发展的现代产业体系,以创新为引领,把“高素质”作导向,探索一条“高质量”发展之路。

厦门速度

今年9月,厦门天马第6代柔性AMOLED生产线项目首批产品出货。这一“国内最大、全球最先进”的柔性AMOLED单体工厂仅用12个月就实现主厂房封顶,16个月核心设备搬入、18个月项目建设全面封顶、21个月正式投产,刷新了同行业、同规模面板厂房建设速度,也一举刷新了业内新产线达成交付速度新纪录。

厦门速度,在一次次项目建设中不断演绎。

中航锂电厦门项目从洽谈到正式签约落地,只用了2个月;从签约到开工建设仅用2个月;从总包进场施工到项目成功封顶仅用时4个月。时代新型锂离子电池项目从签署战略合作协议到正式开工用了短短3个月,创下了新能源产业发展的“厦门速度”。

快,是政企合力攻坚的成果。积极弘扬“马上就办真抓实干”优良传统,厦门紧盯重点“提升效率”,推动建设审批、项目推进、要素保障再提速。并且,相关部门主要领导挂钩联系重点项目制度,实施“一企一策”“一事一议”,以问题为导向,逐个推进

项目落地落实。

快,是政务服务能力的提升。厦门不断深化“放管服”改革,“互联网+政务”取得突出成效,“不见面审批”已成为企业、群众办理政务服务的首选。目前,除涉密外的全市政务服务事项100%网上可办,154项实现“秒批

秒办”,事项数全省最多,事项涉及范围和部门全省最广。

快,是各级各部门的昂扬奋进、全力以赴。加强要素保障,大力推进项目建设,全力促开工、促建设、促竣工、促投产,推动项目滚动接续,努力赢得发展先机,在新征程上跑出厦门加速度。

厦门温度

2022年9月,厦门高新学校正式开办,这是厦门市委、市政府为优化厦门市营商环境,面向厦门高新人才及政策性优待对象子女设立的一所市直属公办九年一贯制学校。

让有用之才高兴地来、舒心地留、快乐地工作生活,是厦门对人才的承诺,是对企业的服务保障。新就业大学生“5年5折租房”暖了年轻人的心,也为企业

引才留才注入强心剂;全市惠企政策兑现平台“免申即享”及大多园区建立的“一站式”服务平台,打通了服务企业“最后一公里”……厦门,这座温馨城市,以各种贴心服务打造了“有温度”的优越营商环境。疫情发生时,是雪中送炭,“1+N”助企纾困政策体系给企业带来各种利好,机关干部职工下沉一线挂钩服务为企业解忧;企业发展时,是锦

上添花,各种真金白银的奖励鼓励企业增产增效、做大做强,支持企业上市发展。

感情里,最舒服的温度是亲疏有度。厦门致力于构建亲清政商关系,鼓励各级干部光明磊落、真诚坦荡地同企业家打交道、交朋友,保持良好互动关系,及时帮助企业解决困难和问题,真正做到亲而有度、清而有为。

厦门精度

2022年9月,厦门实施“财政政策+金融工具”纾解企业流动性困难的典型经验做法受到国办通报表扬。这一做法针对不同类型企业特点,分类设计“财政政策+金融工具”,牵头工信、金融、商务等部门出台一系列政策,以财政资金撬动金融资源“精准滴灌”,帮扶企业破解发展难题,共促实体经济高质量发展。

厦门为企服务,坚持精准靶

向发力。2022年7月,厦门启动“益企服务”专项行动,重点围绕打造“4+4+6”现代产业体系,深入企业调研会诊,解剖重点行业、重点企业发展过程中存在的突出困难和问题,聚焦政策落地的“堵点”,瞄准企业发展的“痛点”,通过建立企业服务专员制度和快速协调机制,力争实现“四个第一”:第一时间了解情况、第一时间上报问题、第一时间组织协调、第一时间解决诉

求,确保“政策直达、回应及时、服务精准、协调快速”,营造良好的营商环境。同时通过建立领导干部挂钩联系服务企业工作机制,组织千名处级干部深入千家重点企业,全面、精准、高效、深入帮扶企业破解难题、增强活力、做大做强。

天下大事,必作于细。精准施策、精准发力,让决策更为科学化,让服务更为高效化,厦门,精益求精,为企业营造最佳发展环境。

厦门广度

2022年10月19日,福建首列中欧班列冷链专列从厦门自贸片区海沧园区驶出,开往俄罗斯莫斯科;10月24日,一列满载中国制造产品的中欧(厦门)班列从马銮湾新城前场铁路大型货场驶出,开往德国汉堡。目前,厦门中欧班列已成为跨越海峡、横贯欧亚、“海丝”“陆丝”无缝衔接的国际物流新通道。而从厦门启航的“丝路海运”开行四年来,成功走出福建,94条航线通达全

球108座港口。

厦庇五洲客,门纳万顷涛。厦门敞开大门,与世界紧密联通。朋友圈进一步扩大,拥有21个国际友好城市和14个国际友好交流城市,伙伴关系网络遍布全球;外贸进出口值屡创新高,国际市场开拓能力逐步增强,长期位列全国外贸百强城市的前七位;利用外资水平持续提升,120多个国家和地区来厦设立超过1.7万家外商投

资企业,共有64个500强公司在厦设立115家外商投资企业……在外向型经济发展之路上,厦门行稳致远。

大厦之门越开越宽阔。近年来,随着自贸试验区、金砖国家新工业革命伙伴关系创新基地、海丝中央法务区等一系列国家战略相继落地,厦门正在从更高层次探索多层次、全方位、综合性经济开放格局。

(来源:投资厦门)

